Восьмой турнир Архимеда.

17 января 1999 года в московской школе №109 (председатель МО М.
 
А.
 
Мартиросян) проводился зимний тур ту
р
нира Архимеда 
-
 мат
е
мат
и
ческой олимпиады учащихся 6 
-
 7 классов. Среди учредителей оли
м
пиады МГАТУ им. Ц
и
о
л
ковского, Общественный институт логики, когнит
о
логии и ра
з
вития ли
ч
ности, приложение «Математика» к газете «Первое сентября». В этом году в ней участвовали 927 человек из 
140
 школ Москвы и Московской о
б
ласти. 

В течение двух часов школьники писали работу, состо
я
щую из ше
с
ти з
а
дач, а затем смотрели кинофильм. 

Пока дети отдыхали Жюри проверило работы, и в этот же день были подведены итоги олимпиады и состоялось награжд
е
ние победит
е
лей.

В составе Жюри (председатель доц. 
Ю.В.Селиванов) раб
о
т
а
ли учителя, преподаватели и студенты МГАТУ им. Циолко
в
ского, МИРЭА, МГУ,
 МПГУ
, 
сотрудники Инстит
у
та л
о
г
и
ки, а также старш
е
классники школы №109.

Лучшей среди семиклассников
 была признана работа
 
Але
к
се
я
 Юпинов
а
 (№1199
)
, среди учащихся шестых классов 
-
 
работа 
Дми
т
ри
я
 Житницк
ого
 (гимназия №1514), 
среди 
пят
и
классн
и
ков 
-
 
ученицы школы №
747
  
Алекса
н
др
ы
 Погорелов
ой
.


Хорошо
 выступили в этом году представители 
гимназии
 №15
14
 
-
 15 пр
и
зовых мест.


Всего же 63 участника из  
41
 школ были награждены призами и дипл
о
мами (
одиннадцать
 из них дипломами I степ
е
ни). Ка
ж
дый участник турнира п
о
лучил в подарок сборник з
а
дач 
пред
ы
дущего турнира
.





Задачи и решения.


В конкурсе использованы задачи, предложенные Б.Френкиным
 (2
;
5)
.


1. Облицовка стены (4 балла). Можно ли прямоугольную стену разм
е
ром 1998(1999 покрыть плитками размером 1(4 и 2(2?

Нельзя, так как площадь плиток кратна 4, а площадь стенки нет.

2. Сумма цифр (4 балла). Найдите наименьшее четыре
х
значное число, у кот
о
рого сумма цифр больше, чем у л
ю
бого меньшего числа.

Ответ: 1999. Среди трехзначных чисел наибольшую сумму цифр имеет число 999, следовательно искомым будет наименьшее  ч
е
тырехзначное  число, сумма цифр которого больше 27. У чет
ы
ре
х
значных чисел мен
ь
ших 1999 первая ци
ф
ра равна 1, а су
м
ма о
с
тальных цифр меньше, чем сумма трех  девяток; поэтому сумма всех цифр не больше 27.

3. Львенок и Черепаха (5 баллов). Львенок решил пок
а
таться на бол
ь
шой чер
е
пахе, но сначала ему нужно ее до
г
нать. Какое ра
с
стояние пр
и
дется пробежать львенку пре
ж
де, чем он см
о
жет пок
а
таться, если его скорость в 10 раз больше скорости черепахи, а черепаха находится в 180 метрах от львенка?

Ответ: 200 метров. За время, которое требуется львенку, чтобы проб
е
жать это расстояние, черепаха сумеет пройти 20 метров. 

4. Новый год. (4+5 баллов) За праздничным столом 
-
 30 ч
е
ловек, 26 из них носят имя Саша. В полночь они все рассяду
т
ся за круглым столом, и каждый загадает одно желание, но исполнятся желания только у тех, кто будет сидеть между двумя Сашами. Какое: а) наименьшее кол
и
чество желаний может исполнится? б) наибольшее колич
е
ство желаний может исполнится?

а) Ответ: 22. Пример: (рис.1)�. Заметим, что один «не Саша» может «испортить жизнь» двум гостям, а четыре «не С
а
ши» 
-
 не более 8 гостям. 

б) Ответ: 25. Пример: (рис.2). Требуется, чт
о
бы у «не Саш» было наибольшее к
о
л
и
чес
т
во общих соседей.  Заметим, что�� EMBED Word.Picture.6  ���

рис.1.��общих соседей не менее пяти. Возьмем одн
о
го "Не Сашу" и его двух соседей; вт
о
рой "Не Саша" м
о
жет иметь с ним только одного о
б
щего соседа, то есть у них двоих 
-
 три "несчастливых" соседа; п
о
садка еще одного "Не Саши" 
добавл
я
ет
 к "несчастливым" хотя бы еще одного чел
о
в
е
ка, и так далее. �� EMBED Word.Picture.6  ���

рис.2.��5. Что сказал Bася? (6 баллов) Каждый из трех прият
е
лей  А
н
тон, Боря и Вася либо всегда говорит правду,  либо  всегда лжет. Всем троим з
а
дали вопрос: "Есть ли среди двух остал
ь
ных хоть один правдивый?" На это Антон отв
е
тил: "Да". Боря ответил: "Нет". Что сказал Вася? (Слово  "приятели"  в  да
н
ном сл
у
чае озн
а
чает, что каждый из троих знает об о
с
тал
ь
ных, кто правд
и
вый, а кто лжец)


Решение. 
Если Антон солгал, то из его ответа следует, что о
с
тал
ь
ные двое тоже солгали. Но тогда Боря сказал правду, что для лж
е
ца н
е
во
з
можно. Поэтому А
н
тон правдивый, и хотя бы один из о
с
тальных тоже правд
и
вый. Но Боря в  этой  ситуации  солгал,  п
о
этому правдивым ок
а
зывается Вася. Так как Антон сказал, то Вася 
ответил «Да
".

��������������������6. Проволочная сетка. (4+8 баллов) Можно ли се
т
ку, из
о
браже
н
ную на рисунке сделать: а) из 8 кусков провол
о
ки, к
а
ждый из кот
о
рых имеет длину 5? б) из 5 кусков проволоки, каждый из которых имеет длину 8? Куски можно сг
и
бать, но нельзя разрезать.

Решение. 

а) Смотри рисунок. Куски проволоки: ABN, BCM, CDL, DEK, ATF, TSG, SRH, RPK. Этот способ не единс
т
ве
н
ный.

�� EMBED Word.Picture.6  �����б) Сумма длин проволок в точности равна длине всех линий сетки, зн
а
чит пр
о
волоки могут пересекаться только в вершинах сетки. Т
о
гда в ка
ж
дой из точек: B, C, D, F, G, H, L, M, N, R, S, T должен ра
с
полагаться к
о
нец хотя бы одного куска. Точек 12,  значит и кусков должно быть не меньше шести.





� С 
-
 Саша, Н 
-
 не Саша








